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Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

Namew

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotlu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swdj numer PESEL*,

— wpisz swoja datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [B] | [c] | [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W E|C|@

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.
CINERE=EE |

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajqcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na rysunku przedstawiona jest turbina

A. wodno-wodna.
B. parowo-wodna.
C. parowo-parowa.
D. gazowo-parowa.

Zadanie 2.

W ktérych turbinach dla poprawy ich sprawnosci stosuje sie sprezarke?
Wodnych.

Parowych.

Gazowych.
Wiatrowych.

Sow»

Zadanie 3.
Elektrownia heliocentryczna to elektrownia
A. sloneczna.
B. spalinowa.
C. wiatrowa.
D. gazowa.
Zadanie 4.
Ktdra z maszyn synchronicznych ma wirnik walcowy z utajonymi biegunami wzbudzenia?
A. Turbogenerator.
B. Hydrogenerator.
C. Pradnica reluktancyjna.
D. Pradnica magnetoelektryczna.
Zadanie 5.

Wskaz jednostke mocy znamionowej transformatora.

A, kKW
B. kWh
C. kVA
D. kVar
Zadanie 6.

Cylindryczny zbiornik umieszczony nad kadzig transformatora olejowego i pofaczony z nig rurg to

A. zawor spustowy.

B. konserwator oleju.

C. 1izolator przepustowy.
D. przelacznik zaczepow.
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Zadanie 7.

Ktory uktad polgczen uzwojen transformatora trojfazowego przedstawia symbol graficzny?

A. Szereg.
B. Trojkat.
C. Zygzak.
D. Gwiazda.
Zadanie 8. 2
L1 e am, = &
Schemat przedstawia metod¢ pomiaru mocy -
L2 '
- WZ *

A. biemej w linii trdjprzewodowe;j.
B. czynnej w linii tréjprzewodowe;. L3 L i
C. biernej w linii czteroprzewodowe;j.

D. czynnej w linii czteroprzewodowe;j.

Zadanie 9. Ny W
Rysunek przedstawia l‘ﬁﬁ'hﬁ
A. pirometr.
B. termoparg. '
C. wiatromierz. |
D. obrotomierz.
Zadanie 10.

Prad ptynacy w uzwojeniu pierwotnym transformatora przy otwartym uzwojeniu wtérnym nazywa si¢ pradem
A. zwarcia.
B. jalowym.
C. obcigzenia.
D. przecigzenia.

Zadanie 11.

Jezeli fabryczna instrukcja nie przewiduje inaczej, to dopuszczalne jest przecigzenie generatordw przy spetnieniu np.
nastepujacych zastrzezen:

e przecigzenie generatora na skutek wystgpienia na zaciskach napiecia wyiszego niz trwale dopuszczalne jest
dozwolone przez czas nie dtuzszy niz 5 minut. Jezeli napiecie przekroczy 125% wartosci znamionowe]j generator
powinien by¢ bezzwlocznie wytgczony i odwzbudzony,

e przecigzenie pradowe stojana oraz wirnika generatora przy napieciu wyzszym niz wartos¢ trwale dopuszczalna jest
zabronione. Przywrdcenie normalnych warunkéw pracy musi w tym przypadku nastgpi¢ w ciggu 3 minut od
wystgpienia przecigzenia,

e niesymetryczne obcigzenie generatora jest dopuszczalne tylko przez czas wynikajacy ze wzoru: t = A (12) -2 gdzie:
12 - sktadowa symetryczna kolejnosci przeciwnej pradu stojana, A = wartos¢ liczbowa okreslona w dokumentacji
lub wyznaczona na podstawie badan,

e praca generatora przy indukcyjnym wspdétczynniku mocy wiekszym niz trwale dopuszczalny moze trwaé nie diuzej
niz 30 minut. Praca przy pojemnos$ciowym wspdtczynniku mocy z mocg pozorng wiekszg niz trwale dopuszczalna
moze odbywac sie nie dtuzej niz przez 5 minut.

Na podstawie informacji zawartych w tabeli wskaz, przy jakim procentowym przekroczeniu wartosci napiecia
znamionowego generator powinien by¢ wylaczony bezzwtocznie.

A. 100%
B. 110%
C. 120%
D. 130%
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Zadanie 12.

Zakres i czestotliwo$¢ dokonywania obserwacji maszyny i zapisdw ruchowych okresla instrukcja ruchu i eksploatacji.
Zalecane jest zastosowanie nastepujacych zasad:
* co godzine nalezy dokonywac:
— zapisu w raporcie maszynowni,
— kontroli drgan i badania ostuchowe maszyny,
— obserwacje pracy szczotek,
e dwa razy na zmiane nalezy przeprowadzi¢ ogledziny zewnetrzne generatora,
e raz na zmiane nalezy sprawdzic:
— sygnalizacje do nastawni,
— tozyska,
* raz na tydzien nalezy przeprowadza¢ pomiar rezystancji izolacji gtéwnej obwodu wzbudzenia,

Korzystajac z informacji w tabeli okresl, jak czesto nalezy kontrolowac prace tozysk generatora.

A. Co godzing.

B. Raz na zmiang.

C. Razna tydzien.

D. Dwa razy na zmiang.

Zadanie 13.
Korzystajac z informacji okredl maksymalng dopuszcezalng podwdjng amplitude drgan mierzonych na pokrywach
tozysk pradnicy synchronicznej przy czestotliwosci napigcia 50 Hz i dwoch parach biegundw.

Podwdjna wartos¢ amplitudy drgan mierzonych na pokrywach tozysk pradnicy przy znamionowej predkosci obrotowej nie
moze by¢ wieksza niz:

1. 180 mm — dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej mniejszej niz 200 obr./min
2. 120 mm — dla pradnic o znamionowe] predkosci obrotowej od 200 do 400 obr./min
3. 100 mm — dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej powyzej 400 do 1000 obr./min wigcznie,
4. 80 mm — dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej 1500 obr./min
5. 50 mm — dla pradnic o znamionowej predkosci obrotowej 3000 obr./min
A. 50 mm
B. 80 mm
C. 100 mm
D. 120 mm
Zadanie 14.
Korzystajagc z informacji z tabeli okresl, do | Parametry transformatora blokowego:
jakiej maksymalnej temperatury moze wzrosngé | Moc znamionowa 150 000 kVA
temperatura wody chlodzacej transformator | Cz&stotliwosc 50 Hz
blokowy. napiecia znamionowe gérme GN: 242 000 V
dolne DN : 13 800 V
A. Do l15°C prad znamionowy strony GN: 358 A
B. Do ?25°C strony DN: 6276 A
C. Do 65°C napiecie zwarcia 12,36%
D. Do 70°C temperatura wody chtodzacej max. 25°C
przyrosty temperatur:
$redni uzwojen +65°C
rdzenia +70°C
maksymalny oleju +60°C
gwarantowana petna moc transformatora | 150 MVA
rodzaj chtodzenia OF-WF
grupa potaczen YNd11
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Zadanie 15.
Ktory uktad sieci przedstawia schemat?

1

A. Oczkowy.

B. Promieniowy.

C. Magistralny rozgatgziony.

D. Magistralny dwustronnie zasilany.

Zadanie 16.
. . . I
Jaki uktad blokowy sieci SN przedstawiono na rysunku?
A. Dwublokowy.
B. Jednoblokowy z wylgcznikiem.
C. Jednoblokowy uproszczony z odigcznikiem. LINI4
D

Jednoblokowy uproszczony ze zwiernikiem. é

a

Zadanie 17.

Ile wylacznikéw umieszczonych jest w polach liniowych lub poprzeczce w uktadzie mostkowym H3 rozdzielni
110 kV?

A. Dwa.
B. Trzy.
C. Jeden.
D. Cztery.

Zadanie 18.
Rysunek przedstawia uktad rozdzielni

L)

A. mostkowy pelny HS.

B. dwublokowy ze zwiernikiem.

C. wielobokowy o ksztalcie szescioboku.
D. wielobokowy o ksztalcie czworoboku.

st A}

%
s

A

—_

Zadanie 19.
Rysunek przedstawia symbol graficzny

e -

A. odlacznika.

B. wylgcznika. \
C. wylacznika nadpradowego.

D. rozlacznika bezpiecznikowego.
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Zadanie 20. L1
12
Ktéry uktad sieciowy przedstawia schemat? T4
A. IT N~
B. TT PRI 13
C. TN-S N B g
D. TN-C g
Zadanie 21.

Sie¢ elektroenergetyczna o napieciu 110 k'V nalezy do sieci

A. najwyzszych napig¢ (NN)
B. wysokich napig¢ (WN)
C. $rednich napigé (SN)

D. niskich napig¢ (nn)

Zadanie 22.

Na rysunku przedstawiono izolator
A. szklany.
B. szpulowy.
C. stojgcy deltowy.
D. stojacy dwuszyjkowy.

Zadanie 23.

Rysunek przedstawia zawieszenie przewodow linii napowietrznej
A. przelotowe na izolatorze wiszacym.
B. odciggowe na izolatorach stojacych.
C. odciggowe przewodu odgromowego.
D. odciggowe na izolatorach wiszacych.

Zadanie 24.

Ktore oznaczenie na tabliczce znamionowej przedstawionej na rysunku odnosi si¢ do roboczego pradu

znamionowego wylacznika? Y '
TW £ Sp.zoo.
A. 16 KA WYLEACZNIK
: TYP3AHS | 2824 |
B. 800 A NF[_001___] Rokprod. [2005]
Jo 24Ky I BDOA (o 16WA L 125LY
C. 24kV ) :
D. 125kV g A cOAmICE
Zadanie 25.
Ktore z oznaczen dotyczy wytacznika prozniowego o znamionowym pradzie roboczym rownym 2,5 kA?
A. 3AHS5135-1
B. 3AHS 135-2 Znamionowy Oznaczenie
C. 3AHS 135-4 prad roboczy, A (ostatnia cyfra symbolu)
' 800 1
D. 3AHS 135-6 1250 2
2 000 4
2500 6
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Zadanie 26.
Rysunki przedstawiaja

odiacznik wnetrzowy.
wylacznik prézniowy.
roztgcznik wngtrzowy.
rozlgcznik transformatorowy.

vow»

Zadanie 27.
Najwyzsza dopuszczalna temperatura jaka moze osiggna¢ dana cze$¢ urzadzenia przewodzaca prad, aby

zachowala swe dotychczasowe wlasnosci, to temperatura

A. otoczenia.

B. graniczna.

C. poczatkowa.

D. obliczeniowa otoczenia.

Zadanie 28.

Ktoéry z rysunkéw obrazuje prawidlowo dynamiczne dziatanie pragdu na dwa réwnolegle przewody?

i fl—¥ u'l_‘ -EJ'\_; =i*\_- i
A. B. C. D.

Zadanie 29.

Wystepowanie w liniach napowietrznych zwar¢ przemijajagcych wymaga stosowania automatyki samoczynnego
ponownego zataczania oznaczanej symbolem literowym

A. SZR
B. SPZ
C. SEE
D. SCO
Zadanie 30.
Rysunek przedstawia odlacznik
A. nozowy.
B. obrotowy.
C. suwakowy.
D. przegubowy. !
— — —__—_ -
= W gy
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Zadanie 31.
Rysunek przedstawia symbol graficzny

A. przekaznika czasowego.

B. przekiadnika pradowego.

C. przekaznika termicznego.
D. przekladnika napieciowego.

Zadanie 32.

Symbol jakiego zabezpieczenia linii elektroenergetycznej przedstawia rysunek?

A. Mocowego. <
B. Podnapigciowego. Z

C. Zeronapigciowego.
D. Podimpedancyjnego.

Zadanie 33.

Ogledziny planowe linii napowietrznych §rednich i niskich napi¢¢ nalezy wykonywac nie rzadziej niz raz na
A. Slat.
B. 7lat.
C. 10 lat.
D. 12lat.

Zadanie 34.

Ktéra metodg pomiarowa mozna okresli¢ stan polaczen pradowych linii o napigciu 220 kV bez jej wylaczania?
A. Mostkows.
B. Techniczng.

C. Bezposrednia.
D. Termowizyjna.

Zadanie 35.

Do pomiaru rezystancji izolacji kabli energetycznych o napigciu znamionowym do 1 kV nalezy uzy¢ miernika
0 minimalnym napigciu probierczym

A. 250V
B. 500V
C. 1000V
D. 2500V
Zadanie 36.

Minimalna rezystancja izolacji polwinitowej kazdej zyly kabla wzgl¢dem pozostalych zwartych i uziemionych,
przeliczona na temperatur¢ odniesienia 20°C, w linii o dtugoéci do 1 km i o napig¢ciu znamionowym powyzej
1 kV wynosi

A. 40Q
B. 40kQ
C. 40MQ
D. 40 GQ
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Zadanie 37.

Dokonano pomiaru izolacji przewodu instalacji trojfazowej 230/400 V miernikiem o napigciu pomiarowym
500 V. Ktéry wynik spetnia wymagania normy?

A. 150Q
B. 195kQ
C. 0,95 MQ
D. 1,50 MQ
Zadanie 38.

Rysunek przedstawia

A. korowarke do kabli

B. nozyce do cigcia kabli.

C. nozyce do korytek kablowych.
D. praske do koncéwek kablowych.

Zadanie 39.
Jaka warto$¢ znamionowego pradu réznicowego nalezy wpisac¢ do protokotu pomiardw, jezeli badano wytacznik
roznicowopradowy CF16-25/2/003?

A 2A
B. 6A
C. 25A
D. 30mA
Zadanie 40.
Prad powodujacy samoczynne zadziatanie wylgcznika nadpradowego C16 w czasie t < 0,2 s wynosi
A. 60A
B. 100 A
C. 160 A
D. 200 A
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